



淄博市总工会到美林电子有限公司开展“法治体检”活动。

前不久,临沂市总工会接到当地一家交运企业职工杜某的投诉,反映所在单位以出现违章驾驶造成事故为由,对其罚款40000多元,他表示不服。接诉后,市总工会指派2名劳动法律监督员进驻该公司调查摸底。公司负责人坚持认为,对违章驾驶员进行罚款是公司规章制度规定的,他也无能为力。

职工权益无小事,问题面前岂能让步?经与企业协商,工会法律监督员对该公司相关规章制度进行了一次全面“体检”,建议公司对单位的“土政策”依法予以修改,并提出,对新制订涉及职工切身利益和企业大政方针的规章制度草案须提交公司职代会讨论通过后,经过公示,再组织全体职工培训学习。企业负责人欣然接受,并于4天后对上述职工的处罚予以纠正。

有困难,找工会。作为职工信赖的“娘家人”,旗帜鲜明维护职工合法权益,山东各级工会责无旁贷。

### 高举法律之剑,夯实维权屏障

近年来,我省工会组织在强化维权机制建设、创新职工维权模式方面走在全国前列。但随着新就业形态的迅速发展,加上疫情反复等因素,企业劳动关系矛盾仍然存在着一定的隐蔽性和复杂性。类似开头提到的案例在全省屡见不鲜,并引发不少劳动纠纷。问题面前,工会组织必须下好先手棋,打好主动仗,做好维权大文章。

努力从来不被辜负。2021年7月29日,《山东省工会劳动法律监督条例》(下称《条例》)经山东省第十三届人民代表大会常务委员会第二十九次会议审议全票通过,于2021年10月1日起正式施行。《条例》的出台实施,让全省各级工会组织执剑在手,意气风发。

在2021年11月召开的全省学习宣传贯彻《山东省工会劳动法律监督条例》座谈会上,省委常委、统战部部长兼省政协党组副书记、省总工会主席张江汀强调,工会组织和有关方面要切实提高政治站位,充分认识实施好《条例》既能够维护职工合法权益,也有利于企业健康发展,进一步增强贯彻实施《条例》的使命感、责任感,通过各级各单位的共同努力,真正让这部广大职工期盼、社会各界支持的《条例》在实践中彰显法治力量。

全省各级工会要以《条例》出台实施为契机,坚持以职工为中心的工作导向,高举维权服务的大旗,在更高层次、更高水平上做好工会劳动法律监督工作,切实增强维权服务工作实效。”

2021年12月7日,全省工会学习贯彻《条例》推进会在淄博召开,省总工会党组书记、常务副主席刘贵堂进一步要求。

《条例》的出台,让全省各级工会组织和广大职工群众倍感振奋,深受鼓舞。全省各级工会迅速行动、层层部署,利用线上线下各类宣传阵地,开展了全方位、多维度、立体化“铺天盖地”式的宣传,迅速掀起学习宣传贯彻

《条例》的热潮,推动《条例》深入企业、深入职工,真正让《条例》在维护职工合法权益、防范企业用工隐患方面发挥不可替代的作用,取得了良好成效。

为进一步推进《条例》走进千企百店、推动《条例》落实落细,省总工会还联合省司法厅、省工商联在全省广泛开展了一场“千名律师进企业”的“普法宣传+法治体检”活动。

### 对症开方:企业的“表情包”亮了

自10月份以来,山东各级工会借《条例》正式施行的东风,精神抖擞定措施,风尘仆仆走基层,让“法治体检”活动成了为企业劳动关系把脉诊断的“良方妙药”,为企业实现高质量发展“锦上添花”。

旨在促进企业劳动关系和谐、源头维护职工合法权益的“法治体检”,怎么看都很美。但是作为被“体检”的企业,他们的“表情包”又会是怎样的呢?

“区总工会免费为企业开展劳动用工‘法治体检’,我公司是即墨区参加‘体检’的第一家。工会组织的‘体检’团队帮助企业查找职工假期待遇、考勤、集体协商和职代会制度等多方面的不足,出具了翔实的‘体检报告’。我公司照单全收,逐项整改,并落实长效整改措施,劳动用工日趋规范。”2021年11月12日,面对青岛市总工会组织的“法治体检”观摩团,青岛酷特智能有限公司人力资源经理刘妍滔滔不绝地向大家推介,“更让公司上下深感欣慰的是,经历这次‘体检’后,公司顺利实现上市,再也没有发生一起劳动纠纷。”

职工舒心,企业也安心。

“‘一对一’梳理,进行立体化法治体检;‘点对点’答疑,提供个性化解决方案;‘实打实’建档,提供精准化整改方案;‘面对面’解决,给出专业化评审意见;互联网思维,推进智能化体检服务。”针对在监督工作中发现的用人单位侵害职工合法权益的情况,第一时间为职工提供法律援助服务,真正实现法律监督与法律援助有机衔接、依法维护权益与协调劳动关系深度融合。即墨区总工会党组书记、主席衣服坡侃

侃而谈“即墨经验”。

### “快进键”下的学法用法“慢镜头”

《条例》为工会开展劳动法律法规监督提供了强大的法律武器,各级工会组织、工会干部普法、学法、用法热情高涨,一时间,形成了学习宣传贯彻《条例》的浓厚氛围。

11月19日下午,济南市历城区总工会联合山东东方晖律师事务所团队分别走进全福街道奥斯福集团有限公司等4家企业举行“百名律师进民企 劳动关系健康体检”活动。工会法律服务团队深入企业,开展了讲一堂普法课、发放一份调查问卷、召开一次座谈会、进行一次劳动用工法治体检、出具一份体检报告书“五个一”形式的法律服务,受到企业欢迎。

日照市总工会推行“定向劳动法律监督”制,从诉调对接案件、信访案件、法律援助案件中发现监督线索,及时发现劳动关系不稳定因素,对存在风险隐患的企业实施定向劳动法律监督。目前,已累计开展定向劳动法律监督40余次。

“讲得太好了,我们企业员工法律意识不足,法律知识缺乏,听了工会法律律师讲课,真是长见识!”在平原县百汇混凝土有限公司,总经理刘志超深有感触地说。德州市建强网上阵地,建立劳动法律监督“智慧维权”平台,聘请了14名专业律师为企业提供线上“劳动用工法治体检”服务,为职工提供全天候法律服务。依托大数据研判分析职工潜在的法律需求并及时反馈到辖区工会预警,通过“线上办”,让数据多跑路,职工足不出户,实现“指尖维权”。

《条例》颁布后,博兴县总工会第一时间印制宣传册1万本,成立16个宣讲团,集中宣讲覆盖13个镇街、1万余名职工。通过齐鲁工惠App开展网上“有奖答题活动”,吸引2.7万职工参与。追加15万元作为劳动法律监督专用工作经费。目前,已对21家企业进行了“法治体检”,排查劳动关系风险隐患2处,发出《工会劳动法律监督意见书》2份,力求做到“小事不出厂、大事不出镇”。

### 为职工群众真办事、办真事

“感谢莱西市总工会职工法律服务中心工作人员,感谢工会律师,如果没有你们的帮助,我们真是不知道怎样才能要回被拖欠的工资!”青岛某速递公司的60多位职工兴高采烈地说道。

2019年以来,莱西市总工会积极打造“一个平台、两个机制”的维权新模式,已免费为职工解答法律咨询4000余次,办理职工法律援助案件1600余件,化解职工涉法涉诉信访案件80余件,为职工挽回经济损失4000余万元。经验做法得到全国人大副委员长、中华全国总工会主席王东明的批示肯定,被誉为“莱西模式”。

目前,全省已建立工会劳动法律监督组织4.3万个,初步建成省、市、县、镇、用人单位五级工会劳动法律监督组织网络,制订了规范有序、责任明晰的管理制度,为及时发现和调处劳动关系矛盾纠纷奠定坚实组织基础,有力保障了劳动法律法规的贯彻实施。

荣成市总工会在企业建立了“工会劳动法律监督委员会——监督小组——监督员”劳动法律监督体系。监督小组设在车间,1300多名一线工会干部担任劳动法律监督员,将监督触角延伸到车间班组。市百人以上建会企业已全部设立工会劳动法律监督委员会,镇街以上工会依托工会服务阵地全部设立劳动法律监督委员会工作室,全市5016名工会干部经考核后上岗,大大丰富了工会劳动法律监督的人才储备。

与此同时,各级职工法律维权实体机构所需工作经费均被纳入各级工会年度预算,为劳动法律监督工作开展提供了资金保障。

全省各级工会组织以工会法律维权实体机构为阵地,依法接受职工的投诉举报,及时进行线上线下案件协调处理,为职工提供方便快捷的法律援助服务,实现了维权服务一体推进,有力构建了全省劳动关系和谐稳定的“压舱石”,得到了职工群众的一致好评和党委政府的充分肯定。

(丁秀胤 张犁)